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1
Wie steht die deutsche Wirtschaft 
zur Blockchain-Technologie?



99%

93%

68%

56%

53%

48%

41%

38%

99%
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52%

46%

26%

20%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kryptowährungen

Verteilte Netzwerke

Identitätsmanagement (z.B. Self-
Sovereign-Identity)

Smart Contracts

Tokenisierung

Security Token Offering (STO)

Distributed Ledger Technology

Initial Coin Offering (ICO), Token Sales

2021

2018

Wissen über zentrale Blockchain-Fachbegriffe nimmt zu
Haben Sie von dem Begriff im Zusammenhang mit Blockhain gehört oder gelesen?

4 Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten (2021: n=652; 2o18: n=1.004) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research

100% 
wissen, was 

die Blockchain-
Technologie ist.



Mehrheit hält Blockchain für eine wichtige Zukunftstechnologie
Welcher der beiden folgenden Aussagen stimmen Sie am ehesten zu?

5 Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten (2021: n=652) | Fehlende Angaben zu 100% Weiß nicht / keine Angabe | Quelle: Bitkom Research

55%

61%

74%

82%

29%

22%

14%

11%

50 bis 99 MA

100 bis 499 MA

500 bis 1.999 MA

2.000 MA und mehr

59%
Die Blockchain-Technologie wird 

stark unterschätzt, sie ist eine der 
wichtigsten Zukunftstechnologien.

25%
Die Blockchain-Technologie 
wird stark überschätzt und 
ist für die Praxis untauglich.



6 Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten (2021: n=652) | Quelle: Bitkom Research

Interessiert und 
aufgeschlossen

26%

Unentschieden
27%

Weiß nicht / 
k.A.

15%

Kritisch und 
ablehnend

32%

27%

25%

27%

56%

50 bis 99 MA

100 bis 499 MA

500 bis 1.999 MA

2.000 MA und
mehr

Interessiert und 
aufgeschlossen

Ein Drittel ist skeptisch, Großunternehmen sind aufgeschlossener
Wie steht Ihr Unternehmen generell zum Thema Blockchain?



7 Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten (2021: n=652) | Quelle: Bitkom Research

Ja, sehr 
intensiv

13%

Ja, weniger 
intensiv

30%

Nein
53%

Weiß nicht / 
k.A.

4%

9%

15%

29%

64%

32%

29%

23%

10%

50 bis 99 MA

100 bis 499 MA

500 bis 1.999 MA

2.000 MA und
mehr

Ja, sehr intensiv
Ja, weniger intensiv

Großunternehmen beschäftigen sich intensiv mit der Blockhain
Hat sich Ihr Unternehmen bereits inhaltlich mit dem Thema Blockchain beschäftigt?



Unternehmen gehen die Blockchain selten strategisch an
Gibt es in Ihrem Unternehmen eine zentrale bereichsübergreifende Blockchain-Strategie?

8

3%

6%

19%

72%

1%

2%

5%

11%

80%

2%

0% 20% 40% 60% 80%

Ja, es gibt eine zentrale
Blockchain-Strategie

Nein, aber wir entwickeln
gerade eine Strategie

Nein, aber wir planen bzw.
diskutieren gerade, eine
Strategie zu entwickeln

Nein, die eine Blockchain-
Strategie ist derzeit kein Thema

Weiß nicht / k.A.

2021

2018

Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten, die sich mit dem Thema Blockchain beschäftigt haben (2021: n=282; 2018: n=378) | 
Abweichungen von 100% rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research



Blockchain kommt in den Unternehmen nicht voran
Wo steht Ihr Unternehmen aktuell beim Einsatz von Blockchain-Technologien?

9 Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten (2021: n=652; 2018: n=1.004) | Abweichungen von 100% rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research

3%

2%

1%

1%

4%

87%

2%

2%

2%

2%

2%

3%

86%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Einsatz diskutiert, aber noch
nichts geplant

Analyse- und
Informationsphase

Implementierungs- und
Testphase erster Projekte

Blockchain im Einsatz

Einsatz diskutiert, aber dagegen
entschieden

Noch nicht mit dem Einsatz
beschäftigt

Weiß nicht / k.A.

2021

2018



Großunternehmen sind Vorreiter beim Blockchain-Einsatz
Wo steht Ihr Unternehmen aktuell beim Einsatz von Blockchain-Technologien?

10 Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten (2021: n=652) | Abweichungen von 100% rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research
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23%

19%
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54%
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Einsatz diskutiert, aber noch
nichts geplant

Analyse- und
Informationsphase

Implementierungs- und
Testphase erster Projekte

Blockchain im Einsatz

Einsatz diskutiert, aber dagegen
entschieden

Noch nicht mit dem Einsatz
beschäftigt

Weiß nicht / k.A.

50 bis 99 MA

100 bis 499 MA

500 bis 1.999 MA

2.000 und mehr
MA



2
Wie setzt die deutsche Wirtschaft 
die Blockchain-Technologie ein?



Unternehmen bevorzugen Private Permissioned Blockchain
Welche der folgenden Blockchain-Typen kommen in Ihrem Unternehmen zum Einsatz 

bzw. planen oder diskutieren Sie zukünftig zu nutzen?

12

54%

8%

41%

1%

0 0 0 0 0 1 1

Private Permissioned

Public Permissionless

Wir haben uns noch nicht
entschieden.

Weiß nicht / k.A.

Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten, die Blockchain nutzen oder den Einsatz planen bzw. diskutieren (2021: n=46) |
Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research



73%

35%

34%

34%

24%

15%

2%

0%

0% 20% 40% 60%

Finanzen, Buchhaltung, Controlling

Logistik, Lager, Versand

Einkauf

Produktion, Fertigung, Projektabwicklung

Personal

Marketing, Kundenservice, Vertrieb

Forschung & Entwicklung

Rechtsabteilung bzw. Vertragswesen

Blockchain: Technologie für ganz unterschiedliche Anwendungen
Für welche Unternehmensbereiche setzen Sie sich mit dem Einsatz der Blockchain-

Technologie auseinander?

13
Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten, die Blockchain nutzen oder den Einsatz planen bzw. diskutieren (2021: n=46) |
Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research



14%

12%

12%

10%

9%

7%

7%

3%

13%

18%

17%

3%

19%

23%

1%

1%

0% 20% 40%

Branchen- oder Interressenverband

Zulieferer oder Dienstleister

Wissenschaftliche Einrichtungen

Startups

IT-Beratungsunternehmen

Blockchain-Initiative

Wettbewerber

Strategie-Beratungsunternehmen

Zusammenarbeit

Zusammenarbeit geplant

Drei von vier Unternehmen setzen auf Blockchain-Kooperationen
Arbeitet Ihr Unternehmen bei der Blockchain mit den folgenden externen Partnern 

zusammen oder plant dies?

14

74% 
arbeiten bereits 

mit Partnern 
zusammen oder 

haben dies 
geplant.

Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten, die Blockchain nutzen oder den Einsatz planen bzw. diskutieren (2021: n=46) |
Quelle: Bitkom Research



94%

82%

Mehr Unternehmen sehen Chancen für neue Geschäftsmodelle
Welche der folgenden Aussagen zum Thema Blockchain treffen auf Ihr Unternehmen zu 

bzw. nicht zu?*

15
Basis: Alle befragten Unternehmen, die Blockchain nutzen oder den Einsatz planen bzw. diskutieren (2021: n=46; 2018: n=73) |
*Aussagen: „Trifft voll und ganz zu“ & „Trifft eher zu“ |  Quelle: Bitkom Research

Mit Hilfe der Blockchain-
Technologie können wir bereits 

bestehende Produkte und 
Dienstleistungen anpassen.

Mit Hilfe der Blockchain-
Technologie können wir 

neue Produkte und 
Dienstleistungen anbieten.

Mit Hilfe der Blockchain-
Technologie können 

wir neue Geschäftsmodelle 
entwickeln.

99%

98%

77%

66%

2021 2018



94%

91%

91%

89%

88%

85%

84%

80%

79%

79%

78%

72%

71%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Interoperable Schnittstelle zum Datenaustausch
 in Big-Data-Anwendungen

Sicheres System zur Ausstellung von Zertifikaten

Nachvollziehbarkeit von Aktivitäten
in einer Wertschöpfungskette

Datenqualitätsmanagement

Identity-Management von Maschinen und Sensoren

Identity-Management von Beschäftigten

Verbriefung von realen Gütern und Finanztiteln

Erfüllung von Compliance-Anforderungen, z.B. im Datenschutz

Abwicklung von Geschäften auf vermittlerfreien Marktplätzen

Transaktionssystem für das Internet of Things

Ausgabe von Gutscheinen oder Einsammeln von Finanzmitteln

Sicheres Berechtigungsmanagement beim Cloud-Computing

Sicherstellung der Datenqualität bei KI-Anwendungen

Texte nicht lesbar

Vielfältige Anwendungsmöglichkeiten für die Blockchain
Wie schätzen Sie das Potenzial der Blockchain für die folgenden Anwendungsbereiche ein?*

16
Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten, die Blockchain nutzen oder den Einsatz planen bzw. diskutieren (2021: n=46) |
*Aussagen „Sehr großes Potenzial“ & „Eher großes Potenzial“ | Quelle: Bitkom Research



3
Wo sieht die deutsche Wirtschaft 
Herausforderungen für den Einsatz 
der Blockchain-Technologie?



Nur jedes siebte Unternehmen plant Blockchain-Investitionen
Welche der folgenden Aussagen trifft auf die Investitionen Ihres Unternehmens in die 

Blockchain-Technologie zu?

Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigen (2021: n=652) | Fehlende Angaben zu 100% Weiß nicht / keine Angabe | Quelle: Bitkom Research18

3%
1%

3%

10%
13%14%
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17% 18%
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80%
84%

79%

70%

49%
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20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

Gesamt 50 bis 99 MA 100 bis 499 MA 500 bis 1.999 MA 2.000 MA und mehr

In der Vergangenheit investiert

Investieren 2021 oder später

Haben noch nie investiert &
haben keine Pläne



63%

18%

9%

37%

34%

32%

24%

14%

2%

0% 20% 40% 60%

Aufgrund der Corona-Pandemie haben sich
 unsere Prioritäten verschoben

Unser Budget gibt das nicht her

Investieren in andere Zukunftstechnologien

Unklare Rechtslage

Uns fehlt Fachwissen im Unternehmen

Wollen abwarten, welche Erfahrungen
 andere sammeln

Sehen keinen Nutzen für Blockchain
 in unserem Unternehmen

Keine Zeit, uns damit zu beschäftigen

Entscheidung über Investition dauert noch an

Corona, Rechtsfragen und Use-Case-Suche bremsen Investitionen
Warum investiert Ihr Unternehmen nicht in die Blockchain-Technologie?

19
Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten, die nicht in Blockchain investiert haben und das auch nicht planen (2021: n=524) | 
Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research

Finanzen

Informationen

Unternehmensintern



Die große Mehrheit sieht sich bei der Blockchain als Nachzügler
Wo steht Ihr Unternehmen generell beim Thema Blockchain?

20 Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten (2021: n=652) | Abweichungen von 100% rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research

86% 
Nachzügler

6% 
Vorreiter

9% 
Weiß nicht/k.A.

13%

12%

8%

8%

7%

5%

4%

2%

Banken und andere Finanzdienstleister

IT- und Telekommunikation

Maschinen- und Anlagenbau

Verkehr und Logistik

Automobilbau

Versicherungen

Energie- und Wasserversorgung

Handel



Deutschland muss den Anschluss halten
Wo sehen Sie die deutsche Wirtschaft im weltweiten Vergleich beim Thema Blockchain? 

21
Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten (2021: n=652) bzw. alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten, die Blockchain nutzen 
oder den Einsatz planen (2021: n=25) | Fehlende Angaben zu 100% Weiß nicht / keine Angabe | Quelle: Bitkom Research

0%

0%

49%

35%

14%
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7%

34%

44%

14%
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Weltweit führend

In der Spitzengruppe

Im Mittelfeld

Unter den Nachzüglern

Abgeschlagen
Alle Unternehmen

Blockchain-Nutzer & -Planer



87%

81%

52%

31%

73%

69%

62%

79%

74%

67%

58%

0% 20% 40% 60% 80%

Fehlendes Know-how

Fehlendes qualifiziertes Personal

Zu hoher Investitionsbedarf / fehlendes Budget

Mangelnde Unterstützung durch die Geschäftsführung

Rechtliche Unsicherheiten

Anforderungen an den Datenschutz

Anforderungen an die IT-Sicherheit

Keine belastbaren Use Cases

Ungenügende Standardisierung von Blockchain-Anwendungen

Blockchain-Technologie ist noch nicht ausgereift

Fehlende Performance oder Skalierbarkeit

Es fehlt an Expertise, Rechtssicherheit und Use Cases
Welche Herausforderungen sehen Sie rund um den Einsatz von Blockchain-Anwendungen 

in Ihrem Unternehmen?

22 Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten (2021: n=652) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research

Unternehmensintern

Regulierung

Technologie



Die Ausbildung von 
Blockchain-

Spezialistinnen und -
Spezialisten muss 

vorangetrieben 
werden.

Die Entwicklung der 
Blockchain-Technologie 
muss kurzfristig massiv 

durch öffentliche 
Forschungsförderung 
unterstützt werden.

58%

Ämter und 
Behörden müssen 
beim Einsatz von 

Blockchain-
Technologie 

Vorreiter sein. 

60%

Rufe nach politischer Flankierung bei der Blockchain werden lauter
Inwieweit stimmen Sie folgenden Aussagen zu bzw. nicht zu?*

23
Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten (2021: n=652; 2018: 1.004) | *Aussagen „Stimme voll und ganz zu“ & „Stimme eher zu“ |
Quelle: Bitkom Research

2018: 52%Die Bundesregierung 
sollte sich stärker in 
Standardisierungs-

aktivitäten zur 
Blockchain-
Technologie 
einbringen.

77% 61%
2018: 49%2018: 47%

Deutsche Politikerinnen und Politiker 
haben die Bedeutung von Blockchain 
noch nicht verstanden.

73% Es war richtig, dass die Bundesregierung 
2019 eine eigene Blockchain-Strategie 
veröffentlicht hat und diese umsetzt.

57%



4
Kryptowährungen und digitaler 
Euro: Was hält die deutsche 
Wirtschaft davon?



Finanzbranche steht Kryptowährungen aufgeschlossen gegenüber

46%

44%

41%

39%

54%

53%

46%

37%

46%

62%

34%

49%

46%

11%

31%

28%

0% 20% 40% 60%

Der Bitcoin entwickelt sich zu einem digitalen Rohstoff, einer Art
digitales Gold, das als alternative und antizyklische Anlage dient.

Kryptowährungen sind eine sichere Alternative
 zum etablierten Geldsystem.

Kryptowährungen sind insbesondere für Länder mit hohen
Inflationsraten eine sinnvolle Geldalternative.

Kryptowährungen eignen sich
 als langfristige Geldanlage.

Kryptowährungen sind nur
etwas für Spekulanten.

Kryptowährungen sind mir
persönlich zu kompliziert.

Von Kryptowährungen und deren Eigenschaften profitieren in erster
Linie Kriminelle über Geldwäsche und Terrorismusfinanzierung.

Die Kurse von Kryptowährungen werden
 in den nächsten Jahren massiv einbrechen.

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu Kryptowährungen zu bzw. nicht zu?*

25

Positiv

Skeptisch

Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten (2021: n=652), darunter n=101 Banken & Finanzdienstleister  
*Aussagen »Stimme voll und ganz zu« & »Stimme eher zu« | Quelle: Bitkom Research

Gesamtwirtschaft

Banken & 
Finanzdienstleister



Breite Mehrheit spricht sich für einen Digitalen Euro aus
Sollte die Europäische Zentralbank Ihrer Meinung nach einen digitalen Euro emittieren?

26

11%
Eher nein

9%
Nein, auf  einen Fall

3%
Weiß nicht/ k. A.

48%
Eher ja

30%
Ja, auf jeden Fall 35%

46%

15%

1%

4%

0% 25% 50%

Ja, auf jeden Fall

Eher ja

Eher nein

Nein,
auf keinen Fall

Weiß nicht / k.A.

Banken und 
Finanzdienstleister

Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten (2021: n=652), darunter n=101 Banken & Finanzdienstleister | Quelle: Bitkom Research



Digitaler Euro muss internationalen Wettbewerb aufnehmen

78%

69%

64%

60%

40%

11%

89%

84%

67%

80%

52%

3%

0% 20% 40% 60% 80%

Wenn die EZB nicht handelt, werden vermehrt andere private
 oder staatliche Digitalwährungen in der EU zum Einsatz kommen,

 die unsere Werte untergraben könnten.

Gerade im Kapitalmarkt, wenn in Zukunft z.B. Wertpapiere tokenisiert
werden, braucht es einen Blockchain-basierten digitalen Euro,

 um nahtlose Zahlungs- und Abwicklungsprozesse zu ermöglichen.

Bürger sollten auch im digitalen Zeitalter,  bei abnehmender
 Bedeutung von Bargeld, der direkte Zugang
 zur Zentralbankwährung erhalten bleiben.

Mit einem digitalen Euro hätte die EZB neue geldpolitische
Instrumente zur Hand, wie z.B. Negativzinsen, und könnte noch

effektiver in Krisenzeiten gegensteuern.

Die Industrie braucht einen digitalen, programmierbaren
 Euro für die Automatisierung von Zahlungsprozessen,

 z.B. für Machine-to-Machine Zahlungen im Internet of Things.

Es spricht aus meiner Sicht nichts für einen digitalen Euro.

Welche Gründe sprechen aus Ihrer Sicht für einen digitalen Euro?

Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten (2021: n=652), darunter n=101 Banken & Finanzdienstleister | Mehrfachnennungen möglich |
Quelle: Bitkom Research27

Gesamtwirtschaft

Banken & 
Finanzdienstleister



Es gibt nur wenige Bedenken gegenüber einem digitalen Euro

65%

49%

10%

8%

3%

13%

56%

38%

3%

9%

5%

25%

0% 20% 40% 60%

Wenn die Zentralbank Einblick in unsere
Zahlungsprozesse erhält, entstehen

Datenschutz-Risiken.

Ein digitaler Euro gefährdet die
 Finanzstabilität, weil der Einfluss der Banken

 in Krisenzeiten sinkt.

Es gibt keinen Bedarf für die Ausgabe
 eines digitalen Zentralbankeuros.

Die Wirtschaft muss selbst Lösungen
entwickeln, um den Zahlungsverkehr

 in Zukunft effizienter zu machen.

Innovation ist nicht die Aufgabe
 der Zentralbank.

Es spricht aus meiner Sicht nichts
 gegen einen digitalen Euro.

Welche Gründe sprechen aus Ihrer Sicht gegen einen digitalen Euro?

Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten (2021: n=652), darunter n=101 Banken & Finanzdienstleister | Mehrfachnennungen möglich |
Quelle: Bitkom Research28

Gesamtwirtschaft

Banken & 
Finanzdienstleister



5
Untersuchungsdesign & Methodik



Untersuchungsdesign & Methodik

Studie Erhebungs-
zeitraum

Grundgesamtheit Stichprobe Erhebungs-
methode

Blockchain 2019 September bis 
Oktober 2018

Unternehmen ab 50 Beschäftigte in 
Deutschland (Wirtschaftszweige WZ 
2008: Abschnitte B bis N und R bis S 
exklusive Landwirtschaft und öffentlicher 
Sektor)

Disproportional 
geschichtete 
Zufallsstichprobe: 
n=1.004

CATI-
Befragung

Blockchain 2021 Januar bis 
Februar 2021

Unternehmen ab 50 Beschäftigte in 
Deutschland (Wirtschaftszweige WZ 
2008: Abschnitte B bis N und R bis S 
exklusive Landwirtschaft und öffentlicher 
Sektor)

Disproportional 
geschichtete 
Zufallsstichprobe: 
n=652

CATI-
Befragung

Alle Umfragen sind repräsentativ und wurden von Bitkom Research im Auftrag des Digitalverbands Bitkom durchgeführt. 
Die statistische Fehlertoleranz der B2B-Studien liegt bei +/- 3 Prozentpunkten in der Gesamtstichprobe Blockchain 2019 
und bei +/- 4 Prozentpunkten in der Gesamtstichprobe Blockchain 2021. 

30

https://www.bitkom.org/sites/default/files/2019-06/190613_bitkom_studie_blockchain_2019_0.pdf
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Infos zum Bitkom und zu Bitkom Research

Bitkom vertritt mehr als 2.700 Unternehmen der digitalen Wirtschaft, davon gut 2.000 Direktmitglieder. Sie erzielen allein mit IT- und 

Telekommunikationsleistungen jährlich Umsätze von 190 Milliarden Euro, darunter Exporte in Höhe von 50 Milliarden Euro. Die 

Bitkom-Mitglieder beschäftigen in Deutschland mehr als 2 Millionen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter. Zu den Mitgliedern zählen 

1.000 Mittelständler, mehr als 500 Startups und nahezu alle Global Player. Sie bieten Software, IT-Services, Telekommunikations- oder 

Internetdienste an, stellen Geräte und Bauteile her, sind im Bereich der digitalen Medien tätig oder in anderer Weise Teil der digitalen 

Wirtschaft. 80 Prozent der Unternehmen haben ihren Hauptsitz in Deutschland, jeweils 8 Prozent kommen aus Europa und den USA,

4 Prozent aus anderen Regionen. Bitkom fördert und treibt die digitale Transformation der deutschen Wirtschaft und setzt sich für 

eine breite gesellschaftliche Teilhabe an den digitalen Entwicklungen ein. Ziel ist es, Deutschland zu einem weltweit führenden 

Digitalstandort zu machen.

Bitkom Research ist eine Marke der Bitkom Servicegesellschaft mbH, ein Tochterunternehmen des Bitkom e.V., und bietet 

Marktforschung aus einer Hand, von der Beratung und Konzeption über die Durchführung von Feldstudien bis hin zur 

öffentlichkeitswirksamen Vermarktung der Ergebnisse. Bitkom Research liefert Daten und Analysen, die ITK-Anbieter und Anwender 

in ihren Entscheidungen zur Geschäftsentwicklung sowie bei der Umsetzung von Marketing- und PR-Maßnahmen unterstützen.
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